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آموزشگاه پرساناظر: سهیل حاج کرم

 چرا برای رونویسی از ژن به راه‌انداز نیاز است؟ 1

در مورد رونویسی به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   2

( توسط کدام آنزیم رنابسپاراز ساخته می‌شود؟ نی ) ناتَ الف( در یوکاریوت‌ها رنای رِ
ب( به رشتۀ مکمل رشتۀ الگو در مولکول دنا، چه گفته می‌شود؟

rRNA

اصطلاحات زیر را تعریف کنید.   3

( بالغ RNAرنای )

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.   4

در یاخته‌های یوکاریوتی، رناهای ساخته‌شده در رونویسی برای انجام کارهای خود، دستخوش تغییراتی می‌شوند. 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت‌های زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.   5

در رونویسی، نوکلئوتید تیمین‌دار رنا به‌عنوان مکمل در برابر نوکلئوتید آدنین‌دار دنا قرار می‌گیرد.

در هریک از عبارت‌های زیر جای خالی را با کلمات مناسب پر کنید.   6

رنای رونویسی‌شده از رشتۀ الگو، در ابتدا دارای رونوشت‌های میانۀ دنا است. به این رنا،  ..................  گفته می‌شود.

در هریک از عبارت‌های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.   7

به بخش‌هایی از مولکول دنا که رونوشت آنها در رنای پیک سیتوپلاسمی حذف‌ شده، )میانه - بیانه( می‌گویند.

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید   8

یک تفاوت همانندسازی و رونویسی را بنویسید.

علت هریک از موارد زیر را بنویسید.   9

( بالغ، کوتاه‌تر از رنای پیک اولیه )نابالغ( است. mRNAدر بعضی ژن‌های یوکاریوتی، رنای پیک )

رشته رناي بالغ

رشته دناي الگو

شکل زیر طرح ساده‌ای از رشتۀ الگوی مولکول دنا و رنای بالغ حاصل از آن را نشان می‌دهد. با توجه به شکل به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   10

این طرح در یاختۀ )یوکاریوت( دیده می‌شود یا یاختۀ )پروکاریوت(؟

بخش‌هایی از مولکول دنا که به شکل حلقه درآمده، چه نام دارد؟

1



 هریک از آنزیم‌های جدول زیر، وظیفۀ ساخت کدام نوع از رنا  را به عهده دارد؟ 11
 

آنزیمی که وظیفۀ ساخت این مولکول را دارد.نوع رنا 

رنابسپاراز  یا رنای رناتنی

رنابسپاراز الف: ..................

رنابسپاراز ب: ..................

(RNA)

(RNA)

rRNA۱

۲

۳

برای کامل کردن هریک از عبارت‌های زیر، از بین کلمات داخل پرانتز، کلمۀ مناسب را انتخاب کنید.   12

RNAدر پروکاریوت‌ها )یک نوع / انواع( رنابسپاراز ] پلی‌مراز[، وظیفۀ ساختن انواع رنا را بر عهده دارد.

( هیچ آمینواسیدی را رمز نمی‌کند. AUGUAGرمزه ]کدون[ ) / 

 

در شکل مقابل طرحی ساده از رناتن‌هایی که چند رنای در حال رونویسی را ترجمه می‌کنند، نشان داده شده است.   13

کدام جهت، جهت رونویسی را به‌درستی نشان می‌دهد )الف یا ب(

( مشخص شده است؟ ۱کدام آنزیم با شمارۀ )

توالی‌های رمزۀ پایان و آغاز را بنویسید.   14

درستی و نادرستی هریک از عبارات زیر را بنوسید.   15

 رمزه و  آمینواسید ایجاد می‌شود. ۱۸۶۵از  نوکلئوتید رنای پیک، حداقل 

جهت رونویسی برعکس جهت ترجمه است.

توالی رمزۀ آغاز در ابتدای همۀ پلی پپتیدهای در حال ساخت آمینواسید متیونین است.

رمزۀ آمینواسیدها در بسیاری از جانداران یکسان‌ هستند.

دو اسید آمینۀ مختلف می‌توانند یک رمزۀ مشترک داشته باشند.

اکثر اسیدهای آمینه دارای بیش از یک رمزه می‌باشند.

درستی یا نادرستی عبارات زیر را تعیین کنید.   16

هر نوع اسید آمینه حداقل دارای یک رمزه است.

 است. GAAGAAاگر رمزۀ  باشد، توالی رشتۀ رمزگذار نیز 

مهم‌ترین فراوردۀ ژن‌ها، پلی‌پپتید هستند.

محل فرایندهای همانندسازی، رونویسی و ترجمه در هستۀ یوکاریوت‌ها است.

۲۰۶۴برای  نوع اسید آمینه،  نوع رمزه آمینواسیدها را رمز می‌کنند.

توالی اول و دوم در رمزه‌های پایان یکسان‌اند.

 .................. معرف آمینواسید متیونین است.   17

رمزۀ آمینواسیدها در  .................. یکسان‌ هستند.   182
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در شکل مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.   19

موارد شماره‌گذاری‌شده را مشخص کنید.

جهت باز شدن رشتۀ الگو با ترجمه هم‌جهت‌ هستند یا عکس یکدیگرند؟

از انواع رناها، در کدام‌یک نوکلئوتیدهای تک‌رشته‌ای روی خود تا می‌خورد؟   20

تاخوردگی اولیه چند بازو یا حلقه در رنای ناقل ایجاد می‌شود؟   21

درستی یا نادرستی هریک از عبارات زیر را بنویسید.   22

مواد اولیۀ مصرفی در ترجمۀ آمینواسیدها هستند.

tRNAدر بخش‌های مختلف  بین توالی‌ها پیوند هیدروژنی و فسفودی‌استر برقرار می‌شود.

محل اتصال آمینواسیدها به جایگاه اتصال رنای ناقل از سه نوکلئوتید تشکیل شده است.

تغییر در رنای پیک نمی‌تواند به‌صورت حذف و در رنای ناقل به صورت تاخوردگی باشد.

ساختار نهایی یا سه‌بعدی رنای ناقل با دوبار تاخوردگی تشکیل می‌شود.

RNA۲RNA۳در یوکاریوت‌ها کدون‌ها توسط  پلی‌مراز  و آنتی‌کدون توسط  پلی‌مراز  ساخته می‌شود.

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   23

همیشه رنای ناقل در انتهای خود توالی نوکلئوتیدی ویژه‌ای دارد.

هنگام ترجمه توالی پادرمزه با توالی کدون شبیه خود پیوند هیدروژنی مناسب برقرار می‌کند.

tRNA۳تنها اختلاف انواع  در یک توالی  نوکلئوتیدی است.

AUGآمینواسید متیونین براساس توالی  به رنای ناقل متصل می‌شود.

UACآنزیم ویژه با شناسایی و تشخیص توالی  در رنای ناقل، متیونین را به آن وصل می‌کند.

، آنتی‌کدون وجود ندارد. UAAبرای توالی 

تنوع کدون‌ها از تنوع کدون‌های قابل ترجمه بیشتر است. 

رنای ناقل مانند سایر  .................. پس از  .................. دچار تغییراتی می‌شود.   24

در یاخته‌ها  .................. وجود دارند که براساس نوع توالی  .................. ، آمینواسید مناسب را به  .................. متصل می کند.   25

در شکل‌های مقابل به سؤالات زیر پاسخ دهید.   26
3
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رنای تک‌رشته‌ای در چند ناحیه روی خود تا می خورد؟

توالی مکمل کدون و جایگاه اتصال به آمینواسید را در شکل‌ها مشخص کنید.

ساختار سه‌بعدی رنای ناقل به چه شکلی است.

تفاوت شکل الف با ب را بنویسید.

کدام شکل در سلول فعالیت می‌کند؟

پیوند

1
3

2

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.   27

موارد شماره‌گذاری‌شده را نام‌گذاری کنید.

آنزیم ویژۀ اتصال‌دهندۀ آمینواسید به رنای ناقل حداقل چند جایگاه فعال دارد؟

واحدهای سازندۀ رنای ناقل با آمینواسید چند نوع می‌باشد؟

واحدهای سازندۀ آنزیم ویژۀ اتصال‌دهندۀ آمینواسید به رنای ناقل چند نوع می‌باشد؟

رناتن‌ از چند زیرواحد تشکیل شده است؟ جنس هر زیرواحد را بنویسید.   28

محل ساخت رنا و پروتئین زیرواحد رناتن را در یاخته یوکاریوتی بنویسید.   29

رنای توسط کدام آنزیم ساخته می‌شود؟   30

اولین رنای ناقلی که در جایگاه  قرار می‌گیرد دارای کدام اسید آمینه است.   31P

وقتی آمینواسید جایگاه  .................. از رنای ناقل خود جدا می‌شود با آمینواسید جایگاه  .................. پیوند برقرار می‌کند.   32

در مرحلۀ طویل شدن رنای ناقل بدون آمینواسید در جایگاه  .................. قرار می‌گیرد و سپس از این جایگاه  .................. می شود.   33

، این جایگاه توسط  ..................  اشغال می‌شود. با ورود یکی از رمزه‌های پایان ترجمه در جایگاه    34A

مرحلۀ آغاز ترجمه را توضیح دهید.   35
در چه زمانی رناتن به اندازۀ یک رمزه به‌سوی رمزۀ پایان پیش می‌رود؟   36

در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.   37
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موارد شماره‌گذاری‌شده را نام ببرید.

mRNAبه ترتیب چیزهایی که به  متصل می‌شوند را نام ببرید.

UACتوالی  در کدام زیر واحد رناتن قرار می‌گیرد؟
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در شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهید.   38

AEدر کدام مرحله از طویل شدن دو جایگاه  و   پر است؟

در کدام مرحله از طویل شدن هر سه جایگاه ریبوزوم با هم پر است؟

در مرحلۀ طویل شدن در کدام جایگاه تمامی پیوندهای هیدروژنی شکسته می‌شود؟

در مرحلۀ طویل شدن تمامی پیوندهای پپتیدی و هیدروژنی در کدام جایگاه تشکیل می‌شود؟

قبل از جابه‌جایی چه مولکول‌هایی هیدرولیز و چه مولکول‌هایی پیوند برقرار می‌کنند؟

پروتئین‌‌سازی در چه بخشی از یاخته انجام می‌شود؟   39

 چه رابطه‌ای بین طول عمر رنای پیک یاخته‌ها با میزان پروتئین‌سازی آنها برقرار است؟ 40

بعضی از پروتئین‌های ساخته‌شده، در سیتوپلاسم می‌مانند و یا اینکه به .................. ، .................. و یا دیسه‌ها می‌روند.   41

سرعت و مقدار پروتئین‌سازی در یاخته‌ها بسته به .................. تنظیم می‌شود.   42

در .................. پروتئین‌سازی حتی .................. پیش از پایان .................. رنای پیک آغاز شود.   43

 همکاری جمعی .................. به پروتئین‌سازی .................. بیشتری می‌دهد. 44

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.   45

پروتئین‌های ساخته‌شده در روی شبکۀ آندوپلاسمی قطعاً به جسم گلژی می‌رود.

پروتئین‌هایی که در روی شبکۀ آندوپلاسمی قرار می‌گیرند ممکن است به خارج سلول یا اندامک‌های درون غشایی برود.

پروتئین‌های ساخته شده در مادۀ زمینه‌ای سیتوپلاسم قطعاً در سیتوپلاسم می‌مانند.

پروتئین‌های ساخته شده در مادۀ زمینه‌ای سیتوپلاسم ممکن است به اندامک‌های دو غشایی فرستاده شود.
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پروتئین‌هایی که روی شبکۀ آندوپلاسمی ساخته می‌شوند نسبت به پروتئین‌هایی که در مادۀ زمینه‌ای ساخته شده‌اند مسیر‌های کمتری را طی
می‌کنند.

در مورد فرایند ترجمه به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   46

مزۀ )کدون( آغاز یا  معرف کدام آمینو‌اسید است؟ AUGرَ

Pدر طول کدام مرحلۀ ترجمه، فقط جایگاه  رناتن )ریبوزوم( پر می‌شود؟

رنای ناقل بدون آمینو‌اسید از کدام جایگاه رناتن خارج می‌شود؟

در هریک از عبارت‌های زیر، جواب صحیح را از بین کلمات داخل پرانتز انتخاب کنید.   47

( رمزه‌ای است که ترجمه از آن آغاز می‌شود. مزۀ )کدون( آغاز یا ) AUGرَ − UGA

به سؤالات زیر دربارۀ فرآیند ترجمه پاسخ دهید.   48

( متیونین است؟ tRNAدر مرحلۀ آغاز ترجمه، کدام جایگاه در رناتن )ریبوزوم(، محل قرارگیری رنای ناقل )

Aدر چه مرحله‌ای از ترجمه، جایگاه  توسط پروتئین‌هایی به نام عوامل آزادکننده اشغال می‌شود؟

چرا در یوکاریوت‌ها فرصت بیشتری برای پروتئین‌سازی است؟

درست یا نادرست بودن هر یک از عبارات زیر را بدون ذکر دلیل مشخص کنید.   49

در یک مولکول رنای ناقل بخش‌های دو رشته‌ای دیده می‌شود.

در سلول‌های یوکاریوتی کل محتوای دنا در هسته قرار دارد.

در افرادی که کم خونی داسی شکل دارند مقداری از دنای هسته حذف شده است.

انواعی از رنا در سلول در پروتئین سازی نقش دارند.
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راه‌انداز موجب می‌شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به‌طور دقیق پیدا و رونویسی را از آنجا آغاز کند.   1

) الف( توسط رنا‌بسپاراز  ) پلی‌مراز    2
ب( رشتۀ رمز‌گذار

    3

با حذف رونوشت میانه‌ها )اینترون‌ها( از رنای اولیه و پیوستن بخش‌های باقی‌مانده )بیانه‌ها( به هم، رنای بالغ ساخته می‌شود.

    4

)درست(

    5

نادرست

    6

رنای نابالغ یا اولیه

    7

میانه

    8

  و به هم متصل می‌شوند. در همانندسازی با توجه به نوکلئوتیدهای رشتۀ دنا، در رونویسی با توجه به نوکلئوتیدهای رشتۀ دنا، نوکلئوتیدهای مکمل در زنجیرۀ رنا قرار می‌گیرد
نوکلئوتیدهای مکمل در زنجیرۀ دنا قرار می‌گیرد. برخلاف همانندسازی که در هر چرخۀ یاخته‌ای یک بار انجام می‌شود، رونویسی یک ژن می‌تواند در هر چرخه بارها انجام شود.

    9

 درست - در بعضی ژن‌ها، توالی‌های معینی از رنای ساخته‌شده، جدا و حذف می‌شود و سایر بخش‌ها به هم متصل می‌شوند و به علت حذف اینترون‌ها یک رنای پیک بالغ کوتاه‌تر ساخته
می‌شود.

    10

یاختۀ )یوکاریوت(

میانه )اینترون(

الف(  یا رنای پیک                         ب(  یا رنای ناقل   11

    12

یک نوع

    13

جهت الف

رنابسپاراز

رمزه‌های پایان:  رمزۀ آغاز:    14

  15

نادرست. دقت کنید ممکن است در این توالی بیش از یک کدون پایان وجود داشته باشد در این صورت نمی‌توان گفت حداقل  آمینواسید ایجاد خواهد شد. 

نادرست، هم‌جهت‌ هستند.

درست

نادرست. همه

نادرست، نمی‌توانند.

درست

  16

درست

درست

۱RNAI

mRNAtRNA

UAG

UAG, UGA, UAAAUG

۵
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درست

نادرست

نادرست‌

 رمزه آمینواسیدها را رمز می‌کنند.

درست

رمزۀ آغاز یا    17

جانداران   18

  19

- آمینواسید - پپتید  - رنای پیک  - رشتۀ رمزگذار 

عکسِ هم‌ هستند.

رنای ناقل   20

  بازو یا حلقه ایجاد می‌شود. 21

  22

درست

نادرست

نادرست. آمینواسید

درست

درست

درست

  23

درست

نادرست. مکمل

درست

نادرست. توالی 

درست

درست

درست

رناها – رونویسی   24

آنزیم‌های ویژه‌ای – پادرمزه – رنای ناقل   25

  26

چهار ناحیه

- نوکلئوتید جایگاه اتصال آمینواسید - پادرمزه  برای شکل الف( 

- توالی محل اتصال آمینواسید - پادرمزه  برای شکل ب( 

شبیه حرف  برعکس

) - در شکل ب تاخوردگی مجدد باعث تشکیل ساختاری سه‌بعدی شده است )شکل واقعی 

- در شکل الف تاخوردگی باعث ایجاد سه بازو با سه حلقه شده است که با تاخوردگی مجدد این شکل از بین رفته است.

شکل ب

  27

- آمینواسید - آنزیم سازندۀ رنای ناقل  - جایگاه فعال آنزیم 

دو جایگاه فعال

 نوع – ) نوع نوکلئوتید – یک نوع آمینواسید(

 نوع –  نوع آمینواسید آنزیم و  نوع ) نوع نوکلئوتید – یک نوع آمینواسید(

دو زیرواحد – از جنس رنا و پروتئین   28

رنا در هسته و پروتئین در سیتوپلاسم   29

۶۱

AUG

۱۲۳۴

۳

UAC

۱۲

۱۲

L

۱tRNA

۲

۱۲۳

۵۴

۲۵۲۰۵۴
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رنابسپاراز    30

متیونین   31

  32

  - خارج 33

پروتئین‌های عوامل آزادکننده   34

بخش‌هایی از رنای پیک، زیرواحد کوچک رناتن را به‌سوی رمزۀ آغاز هدایت می‌کند. سپس در این محل رنای ناقلی که مکمل رمزۀ آغاز است به آن متصل می‌شود. با افزوده شدن زیرواحد   35
بزرگ رناتن به این مجموعۀ ساختار رناتن کامل می‌شود.

وقتی که آمینواسید جایگاه  از رنای ناقل خود جدا می‌شود و با آمینواسید جایگاه  پیوند برقرار می‌کند.   36

  37

- پاد‌رمزه - رنای ناقل     - رمزۀ آغاز     - زیرواحد کوچک    

- زیر واحد بزرگ / ناتن - رنای ناقل     - زیر واحد کوچک      -

زیر واحد بزرگ

  38

هیچ زمانی

هیچ یک از مراحل

هیدرولیز بین آمینو اسید و رنای ناقل در جایگاه 
تشکیل پیوند پپتیدی بین دو آمینو اسید

در هر بخشی از یاخته که رناتن‌ها حضور داشته باشند.   39

هرچه پروتئین سازی بیشتر باشد طول عمر رنای پیک کمتر است )پروکاریوت( در نتیجه رابطه عکس است. در یوکاریوت‌ها که طول عمر بیشتر است زیرا پروتئین‌سازی کمتر است.   40

راکیزه- هسته   41

نیاز   42
پروکاریوت – ممکن است- رونویس   43

رناتن‌ها- سرعت   44

  45

درست

نادرست، اندامک‌های دو غشایی

نادرست، ممکن است.

درست

درست

    46

آمینو‌‌اسید متیونین

مرحلۀ آغاز

جایگاه 

    47

    48

جایگاه 

مرحلۀ پایان

در این یاخته‌ها سازوکارهایی برای حفاظت رنای پیک در برابر تخریب وجود دارد.

    49

درست - رنای ناقل یک رشته‌ای است ولی در ساختار نهایی آن، نوکلئوتیدهای مکمل می‌توانند پیوند هیدروژنی ایجاد کنند.

نادرست - در سلول‌های یوکاریوتی همۀ دنا در هسته قرار ندارد چون مقداری از آن در راکیزه و پلاست نیز دیده می‌شود.

۱

A − P

E

PA

۱۲۳۴

۲۱۲۳

P

E

A

P

E

AUG

P
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نادرست - در افرادی که کم خونی داسی شکل دارند نوعی جهش جابه‌جایی وجود دارد که یک جفت نوکلئوتید  به یک جفت نوکلئوتید  در همان موضع جابه‌جا شده است.

درست - انواعی از رنا به نام رنای پیک و رنای ناقل و رنای ریبوزومی در پروتئین سازی شرکت می‌کنند.

T/AA/T
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